

谈谈水利水电工程施工质量控制与管理

田月红 赵媚洁 朱伟燕

河南省陆浑水库管理局

DOI:10.32629/hwr.v3i6.2230

[摘要] 改革开放以来,我国水利水电工程建设不断增多,而且水利水电行业竞争日益激烈,要想确保企业能够健康稳定发展,就必须要加强水利水电工程施工质量。水利水电工程规模大,投资较大的人力、物力,持续周期长、结构类型复杂多样,都会直接影响水利水电工程质量。施工质量的好坏直接影响到人民群众的利益,因此,需加强施工质量管理与控制。本文针对我国水利水电工程施工管理存在不足之处进行分析,最后提出施工质量控制和管理的方法。

[关键词] 水利水电工程; 施工质量; 控制与管理

水利水电工程的建设是为了提高当地人民群众的生活和生产,因此,需要确保水利水电工程的质量,才能确保其有效的发挥功能。现代水利水电工程形式多样化、功能复杂化、规模庞大化,均会影响施工质量,再加上很多企业为了追求更多利益,存在偷工减料,要随意赶工期情况,造成水利水电工程质量出现问题,严重制约着我国水利水电工程的稳定发展,因此,需解决施工过程中存在的问题,针对问题制定合理的控制和管理措施。

1 影响水利水电工程施工质量的原因

1.1 受施工环境影响

水利水电工程施工场地环境恶劣,很多存在路段不平、地势崎岖、环境复杂多变,环境因素存在很多不确定性。不同的施工场地环境不同,不同的环境对施工质量影响着差异性。因此,需根据场地的环境因素制定合理的施工方案,尽量减少对施工质量的影响,同时也要保护当地的生态环境,不要违反当地的风俗习惯,减少与当地人民的冲突,从而确保施工安全和施工质量。

1.2 缺乏专业施工人才

水利水电工程规模庞大,涉及很多知识比如勘测、科研、规划、管理、设计等等。因此对专业的要求很高,施工人员不仅仅包括现场的劳动者,包括所有参与于施工过程的人员,比如:设计人员、管理人员、采购人员、勘测人员、施工人员等等。因此,所有参与整个工程的人必须专业性过硬,尤其是现场的劳动者,如果没有一定的工作经验和操作技术,会直接影响到施工质量。

1.3 受施工工艺影响

水利水电工程规模大,在施工过程中会存在很多工艺,但是经常会出现施工工艺不合格情况,在施工时应考虑技术的安全性、环保性、使用性。但是很多水利水电工程对地基处理比较简单,在施工之前没有对地基进行详细了解。只是对表面进行简单的压实、压平,没有对整体进行夯实,因此,很多工程存在土壤松弛现象,会导致地基不牢,严重,存在安全隐患。

1.4 受工程进度影响

水利水电工程量大、工期长,需要投资很多的人力、物力。很多企业为寻求更多的经济利益,会缩短工期赶工程,因此质量难以确保。同时,也会受资金因素、环境因素、技术因素的影响。常常表现为下面这些情况:很多参与工程的人员出现工作失误,尤其是设计师提供的施工图纸存在问题,建设业主决策不明确,总分包商施工单位职责不明。很多参与建设的人不能充分的认识到工程项目的技术和难度,造成参建单位工作不协调,这些因素都会影响工程进度。

2 水利水电工程施工质量控制与管理存在的问题

2.1 水利水电工程建设程序不严格

大多水利水电工程是国家投资的项目,所以很多参建单位争取了充足的国家投资后,盲目的开工建设,不能充分调查了解施工现场的环境、地形,是否受季节的限制。不对施工工程进行策划、评估、决策等,而是直接投资开工,甚至不办理审批手续,在水利水电工程竣工后,导致工程无法验收,会造成巨大损失,同时也难以评价工程质量。很多参建单位法人不具备实质条件,难以承担相应的责任。

2.2 质量监管力度不足

很多施工企业为了利益,在施工过程中会选择差的材料,简化施工工艺,不能按照国家相关标准进行操作,这种行为直接影响到了施工质量,也从侧面反映了监管力度不足,施工单位存在管理体系不完善,不规范现象。很多施工企业即使进行了质量认证,但是到了施工阶段,并没有按照规范去执行,因为施工单位的管理水平有限,缺乏完善的质量控制体系,没有建立专门的监督部门,缺乏监管人员,造成监管力度不足,常常出现无人监管和多人同时监管现象。

2.3 职权不分明

要想确保工程质量,必须要加强管理,要将责任落实到个人,全程监控全体参与人员。但是很多的单位是进行分级管理,下一级听从上一级的指派,若一个管理层次出现问题,就很难确保预期的工程质量,因此,企业需要健全职权责任制度,将职责明晰到个人,完善奖惩制度,每位成员都有自己的职责、义务和权力,在出现问题时,能及时找出源头。

2.4 缺乏质量意识

很多建筑单位重视的是效益和成本,他们更关注的是成本的控制和管理,往往会忽视质量问题,不能引起足够的重视,管理人员缺乏质量意识,会直接影响到其他的参与人员。而且水利水电工程不同于普通的工程建筑,水利水电工程属于大体积,因此很多管理人员认为小的问题不会对大结构造成影响,这种错误的认识往往会导致质量事故发生。

2.5施工作业人员专业素质低

工程施工作业人员多数是农村务农人员,对当前的施工技术和工艺了解不足,而且很多农民劳动者文化程度低,未经施工单位专业培训进行一线操作,因此会存在很大的质量风险。水利水电工程复杂,设计很多专业知识,因此需要专业水平高、技术操作能力强的施工人员,但是很多农民工难以达到专业水平。

3 水利水电工程施工质量的控制与管理

3.1完善建设项目前期工作

水利水电工程需要巨大投资,同时也会涉及更多的人力物力,因此要做好建设项目的前期工作。对工程地点进行规划,保证投资的安全性,其实要严格按照建设程序进行,建设单位不能盲目的实施建设,同时,施工单位严谨超越权限,在不进行审批的情况下自行开工。而且审批机关应当对施工单位进行详细了解,确保其质量信誉度。施工单位要对项目进行咨询、评估。在确保前期工作和资金到位的情况下,对工程进行预算编制。

3.2完善质量管理体系

管理是确保质量的前提,只有健全完善的质量管理体系,才更有利于施工管理。设立专门的部门和管理负责人,健全管理机构,同时设置质量分管领导,给他们不同的职责,比如工程质量管理、处理质量事故的管理。同时设立专职到质量技术部门,赋予他们相应的职责和权利,多个机构相互监督,从而确保施工质量。

3.3将职责落实到个人

施工工程庞大,施工工艺复杂,要想从根本上确保施工质量,同时要明确个人责任,按照合同管理依据,从施工的设计到竣工,有专门的人进行负责。将工程质量责任落实到个人,一旦发现存在质量问题,可以对追究相关的单位和人员,同时健全奖罚制度,对能够按照国家法律法规执行的单位或个人进行奖励,对因为贪污受贿而引起工程质量的单位或个

人严重处罚。同时健全举报制度,若发现不能按照规章制度进行施工的,可以对他们进行举报,对举报者加以奖励,同时对违规的单位或个人公开批评。

3.4提高质量意识

水利水电工程投资较大,工程涉及范围广,工程质量的好坏对人民群众造成直接影响,水利水电工程的建设是为了能够提高人们的生产和效益,因此施工单位需加强认识,树立质量为本的观念,首先,领导层要有质量第一的理念,同时对员工进行开展质量教育,提高大家对质量的意识,使每个岗位都能认真做到优质服务,不仅对施工质量能够保证,同时也能维护企业的质量信誉。

3.5提高施工队伍整体素质

首先要加强施工人员的技术培训,定期对农民工进行技术培训,而且要加强管理人员的素质,引进更多先进科学的施工工艺和技术,才能更有利于施工现场的指导。施工队伍是一个整体,不仅要对施工人员进行培训,同时也要加强管理部门人员的专业素质培训,对行政管理部门人员,加强法律法规知识教育,加强质量管理知识和技能培训,打造一支专业化的管理团队。其次,要加强对资质的审核,尤其是质量监督师、工程师、项目工程师他们需有相关的资质和工作经验,才能符合单位的资质需求。

4 结束语

水利水电工程质量离不开所有的参建人员,因此需加强企业管理制度,健全管理体系,让更多的参建人员认识到质量的重要性,水利水电工程质量对人民群众有着至关重要的作用。施工企业要不断创新,利用现代的施工技术和工艺,建设更符合人们需求的水利水电工程,同时要提高参建人员整体素质,从而确保工程的安全性、完整性、高效性、优质性。

[参考文献]

- [1]刘志强.加强质量监督 创建和谐水利[J].湖南水利水电,2011(01):85-87.
- [2]谢武强.水利水电工程施工过程监理投资控制策略分析[J].科技资讯,2011(28):161.
- [3]贺志斌.浅谈水利水电工程施工质量控制与管理[J].中国新技术新产品,2013(12):16.
- [4]何培玉.关于水利水电工程施工质量控制的重要性[J].科技与企业,2013(10):14.